

國立師範學院旬刊

第七十五期

田藍南湖：址院

民國十年一月二日出版

歷史的啓示

吳澄華先生在本院八十六次紀念週講 陳汝懋筆記

諸位同學，諸位同學，前幾天慶院長約我在紀念週上講幾句話，講的題目雖極廣泛，但是我想關於來院以後的印象，同學的修養與學習方法，上幾次諸位先生已講得非常透切，已無庸再述。至於同學方面最感興趣的國際問題，我也已在史地學會講過，一時很難找與適當的題目，却巧昨日報紙上有一小段新聞給我很大的暗示，那就是納粹版間拿破崙的故事。從這一個暗示裏，就引起我來講這個題目。

希特勒不喜聽拿破崙的故事，但我却要講拿破崙的故事，而且不祇一個，而是兩個拿破崙的故事；一個在歐洲，一個在亞洲。在這些故事裏，歷史的啓示是：歐洲歷史是重演的，而亞洲則不重演。

先講歐洲的故事。當法國大革命的時候，產生了一個不可一世的拿破崙。當時歐洲大陸；只有法俄兩國分庭抗禮。拿破崙與俄皇亞歷山大在「太息河」相會，兩人興高采烈，大有方今歐洲舍我其誰之概，但曾幾何時，兩人意見便告破裂，拿破崙在六月二十二日分六路進攻俄國，採用速戰速決的策略，欲一舉而擊潰俄國，何以拿破崙採取這種閃電戰呢？因為俄國氣候酷寒，她只有三個月期間的作戰，過此以後，天氣便不利於她。其次，在拿破崙背後的，尚有那些被征服被壓迫的民族，若長期戰爭，勢必揭竿而起。而且，當時西方還有一個英艦，始終沒有屈服。所以只宜於速戰速決，但拿破崙的計劃終歸於粉碎。其所以粉碎的原因有三：1. 拿破崙取速戰速決的策略，而俄國則採取

避清野的方法以對付，拿破崙求戰而俄國不戰，故始終未能擊潰俄國的主力；2. 俄國地大物博人衆，可以不斷的建立新軍，建立新根據地，與法軍適成反比例；3. 當時拿破崙亦正如現在的希特勒未能斷英俄間的聯繫，這也是一種很重要的因素。我們如果把上述幾件事拿來和當前希特勒的處境比較，實在是無獨有偶，前後相合符節，就是連進攻的日期也是相同，這無怪希特勒之厭聞拿破崙的故事了。

再就上次歐洲大戰而言，與這次的戰爭，也約略相同：第一，上次德國有三個同盟國，即奧地利，土耳其及保加利亞三國，這次站在德國方面的又是三個同盟國

本期目錄

歷史的啓示 吳澄華先生講

院聞十七期

附中近訊

，即意大利，芬蘭及匈牙利；第二，上次歐戰德國陷於東西作戰之困境，但這次德國又重蹈覆轍；第三，上次歐戰德國採用閃電戰，將近巴黎，但瑪恩河一役，竟為法將霞飛所阻，當時德軍統帥毛奇，即竟前途黑暗而有德國業已失敗之感，因此被德皇撤職，這次希特勒兵裝莫斯科，久攻未下，其統帥勃朗威喜亦因有同樣之概而被希特勒撤職；第四，前次德國最怕是經濟封鎖，但是德國現在仍遭到經濟上的封鎖。由此觀之，現在的希特勒是在重演拿破崙征莫斯科及上一次大戰的歷史，這是顯而易見的。

再講亞洲的故事。我想甲午中日戰爭和一九〇四年的日俄戰爭，來解釋這種歷史是決不會在亞洲重演的。中日甲午戰爭大家知道是以朝鮮為導火線而起的。第一、就當時中國國家而論，清廷意見紛歧，光緒與慈禧太后是在尖銳的對立，朝臣又有翁李等……之爭，軍隊方面，有所謂毅軍奉軍慶軍等之分，艦隊則又有南洋北洋之別，至於民衆，更如一盤散沙。以這樣一個不統一的國家，自然戰無不敗了。但是現在的日本，卻遭逢到一個統一的中國，人無分老幼男女，地無分東西南北，都在精誠團結，抵抗侵略，自然日本再不能操勝了。第二、那時日本所以戰勝的，是因為中國沒有英明的政治領袖，例如一八八五年天津條約，規定中日兩國如一國出兵朝鮮，事前須彼此通知，此不曾以朝鮮為中日共管，朝鮮既為中國藩屬，何以竟與日本訂立這種條約，真是糊塗至極。當時執掌外交的大員又不明瞭日本的大陸政策，一味依賴國際，不自力更生，終至失敗。現在的中國已非甲午時可比，我們有賢明的領袖；對於日本的侵略政策，又極明晰了解，日本的大陸政策，實為政策及不介入歐戰政策都已被我們粉碎無餘。第三、當時中國軍隊的精神非常渙散，訓練既不精，戰鬥意志又薄弱，軍無最高統帥，軍紀蕩然，不但失却人心，抑且不

堪一戰，但是現在的情形，則適與此相反，力量既能集中，民族意識又極強盛，因此日本欲重演甲午之役，實已不可能了。

再就當時日俄戰爭言之，日本所以能夠戰勝俄國者也有其原因：一、俄國國內適臨革命，朝廷與人民對立，故對日作戰，幾乎純是一種皇帝及少數貴族和軍閥的事。二、當時俄國在國際上非常孤立，在戰前，英國因俄國的亞洲政策，有妨害於牠遠東的利益，所以和日本訂立同盟，現在適與此相反。三、日本所以戰勝，因為當時日本有雪恥之心。甲午戰後，日本獲得遼東半島，但俄國德法二國而迫其歸還中國，當時日相伊藤博文便向日皇提出三種辦法：1. 不理會 2. 請國際調停 3. 無條件接受。但外相陸奧宗光則以為只有打與不打二條路，結果是無條件接受俄國等的干涉，把遼東半島歸還中國，因此日本有勝於戰爭而敗於外交的口號，恨俄刺骨，上下一心，以雪此恥，故十年之後，用能戰勝俄國。

現在的中國正猶如在拿破崙侵略下的俄國，中國的人民，正在為求民族解放而戰爭。而日本卻是為了侵略而戰爭，牠現在所作戰的，是對着一個統一團結奮勇的新中國！所以日本的失敗，是可以斷言的。

從上面歐洲與亞洲的四個故事看來，歷史的啓示是甚麼呢？在歐洲方面歷史是在重演的，在亞洲則是不重演的。日本在戰爭的初期，一路勢如破竹，到了現在已是山窮水盡，進退維谷，違犯長沙，三次失敗，這真如拿破崙之遇到莫斯科一樣，如果說納粹不願聽征俄的故事，那麼日本必定也同樣不願聽征長沙的故事，莫斯科一役，俄國因此而得到解放。長沙大捷，也將必定是中華民族解放的先聲！

這便是歷史的啓示。

教育部指定本院附屬中學 實驗六年制中學

查六年制中學教學科目及各學期每週各科教學時數表，業於二十九年十月經教育部訂定公布，近又將是項新制中學各科課程標準草案分別訂定，惟事屬創舉，尙須加以研究試驗，方能正式公布，教育部除分發全國公私立專科以上學校及已指定試辦之六年制各中學從事研究及試驗外，並指定本院附屬中學於本學年開辦六年制學級，隨分附發六年制中學各科課程標準草案，令仰遵照試驗於本學年終了時將試驗情形詳細具報。 慶院長奉命後，業已轉飭本院附中遵照辦理矣。

公訓系舉行系務會議

公訓系本年度第一次系務會議，於本月二十日下午二時在假會客室舉行，出席者陳定謨、汪西林、儲安平、周邦式、羅榮宗、陶愚川、謝扶雅諸教授， 慶院長亦列席。討論下學期本系課程，決定開設護理學一科目，在可能範圍內由周教授擔任；社會心理學仍由汪教授擔任；中國倫理思想史由謝教授擔任。關於本系課程調整及分組問題，經交換意見後，推任陶、謝三教授詳加研究，草擬具體計劃，再交下次系務會議討論云。

謝扶雅先生任公訓系主任

本院公民訓育系主任自袁公爲先生辭職後，久未聘定，近經 慶院長聘定該系教授謝扶雅先生繼任，謝先生業已就職，並於本月廿四日召開系務會議商討一切云。

訓導委員會舉行第一次會議

本院訓導委員會於一月二十四日假聯誼社舉行第一次會議，出席委員有：章元石、趙敏學、李劍晨、高覺敷、黃子通、金兆均、易克權、陳傳璋、謝扶雅、楊善基諸先生。慶院長亦列席，由黃子通先生主席，謝扶雅先生紀錄，除報告事項外，並議決下列事項：

- 一、逐條通過訓導委員會簡則如左。
- 甲、本會之產生，由訓導會議之決議，由院長聘任教授十一人組織之。

。本會主席由院長兼委員中選聘之。

乙、本會爲輔佐院長之委員會，純爲諮詢機關，得討論關於訓導規程等等建議於院長，由院長交由訓導處執行之。

丙、訓導處如有建議，應呈報院長，如院長認爲疑難，必須諮詢時，本會得開會討論之。

丁、凡應交本會討論之議案，均由院長交秘書室轉本會，於開會前用書函送交本會主席，登報後，再行提出會議。隨時動議，概不討論。

戊、每學期開常會三次，學期開始，學期終了各開一次，期中開一次。有必要時，得由院長通知本會，召集臨時會議。

二、應請院長添聘英語系教授一人爲本會委員。同時應將簡則第一條，由院長聘教授十一人組織之，改爲「由院長聘教授十二人組織之。」（通過）並決議請訓導會議追認之。

三、應請院長與各導師對學生多作個別談話。（通過）

四、應由訓導處籌設三民主義座談會，討

論三民主義及青年問題等等。由易克
樞委員主持之。(通過)

五、除已有之課外活動外，應由訓導處速
擬課外活動實施計劃，切實推行之。

(通過)

六、學生週刊等呈請在本院內籌組基督
教青年會，應准其籌設，但只准其設
學生幹事三人，并聘請教授二人充願
顧問。工作只限於星期日修養會，人生
問題討論會及聖曲歌隊隊等。(通
過)

七、推舉高覺敷謝共雅兩先生計劃關於訓
導事宜之表格。(通過)

教育部轉發

備用人員登記條例到院

備用人員登記條例，業經國民政府制
定於三十年十一月十八日公佈。教育部奉
行政院令特將該項條例轉發，凡中華民國
國民除考試及格銜合格業經登記有案
外。凡具下列資格之一者，均得向銜郵
廳請為備用人員之登記云。

1 在認可之國內外中等以上學校畢業者

2 在中央或地方各機關任委任職以下職
務滿一年者；

3 在經立案之小學以上學校任校長或主
要教職員二年以上者；

4 在中央或地方各機關任雇員滿三年以
上者；

5 在學術上有專門著作或發明經審查合
格者；

6 於國家有勳勞或革命有成績者；

7 曾任鄉鎮長以上地方自治人員二年以
上，或縣參議員以上人民代表一年以
上者。

黃子通先生
任訓導委員會主席委員

本院經導師會議議決，組織訓導委員 會，並由 廖院長聘定李劍農先生等十一 人為委員，已誌本報上期，茲 廖院長為 負責便利起見，特聘該會委員黃子通先生 兼任主席委員，黃先生並於一月二十四日 召開會議，商討訓導實施事宜云。

教育部令發戰時各級學校
舉行文藝美術作品
勞軍運動辦法

勞軍運動辦法

教育部准中央執行委員會秘書處函開
，以據安徽省執行委員會轉呈直屬省會區
執行委員會建議，請教育部通令全國大中

小學發動文藝作品勞軍案，教育部准此，
當訂定「戰時各級學校舉行文藝美術作品
勞軍運動辦法」十二條，隨令加發。原文
如左：

戰時各級學校舉行文藝美術作品勞軍
運動辦法。

一、教育部為發動全國各級學校學生創作
文藝美術慰勞抗戰將士及榮譽軍人，
以淬厲抗戰精神起見，特訂定本辦法

二、文藝美術作品應取材於我國歷代保衛
國旗之壯烈史蹟，及現時英勇抗戰事實與
淪陷區域義民之悲痛生活，必要時亦
得引用外國史實以資證。

三、文藝美術作品之體裁及種類規定如左

甲、中等以上學校。

一、文藝：詩歌（時，詞，歌，
謠，鼓詞，及曲調等），小
說（短篇），散文（小品文
日記及隨筆等），劇本（話
劇歌劇等）。

二、美術：繪畫（鉛筆，水彩，
油畫，連環圖畫，木炭畫，
木刻畫，及毛筆畫等），寫

乙、小學

字（楷書爲限），工藝（剪貼、木刻，各種木金石泥工，及小機器彫塑）。

一、文藝：作文（敘述古今民族英雄故事，及前綫將士戰區義民英勇殺敵故事或慰勞將士信件等）。

二、美術：寫字（恭錄、總理及總裁與古今名將嘉言製爲標語書籤一律均寫楷書），繪畫（鉛筆、水彩畫，及蠟筆畫等），勞作（剪貼等）。

四、文藝作品文字，須淺顯易於了解。

五、美術作品意義須明顯動人，並以便於携運者爲宜。

六、各項作品上須標明校名班次與作者姓名，小學學生並須加寫年齡及性別。

七、各校教職員除指導學生製作外，亦得親自參加寫法以資倡導。

八、各校得斟酌當地情形，發動各界知識份子共同參加。

九、各校辦理文藝美術作品，由各校教務處（教導處）主持之。

十、各項文藝美術作品，得列爲各校課內作業，學生參加踴躍及成績優良者，

並應予獎勵，其考查辦法由各校自行規定之。

十一、各校每月應將此項作品彙集分別贈送前後方軍隊及榮譽軍人，或寄軍事委員會政治部及社會服務處轉遞，手續務求迅速簡單，以免遲延。

十二、本辦法自頒發之日施行。

興建廚房及浴室

本院廚房及浴室，均係金盆園舊屋，不甚適用，總務處於上學期即已計劃改造，刻廚房已於一月五日開工，准二月底完成，浴室亦已於一月二十日開工，約三月中完成。廚房與飯堂用走廊聯結，全部紗窗，夏日可免蒼蠅飛擾，浴室用青石地面，并有牆壁火爐等裝置，近因物價飛漲，該兩屋雖係細小建築，但總價須一萬三千元云。

本院附屬中學成立合作農場

本院附屬中學爲供學生勞作實習起見，特成立合作農場，經該校第十三次行政會議通過並呈准學院備案，茲將合作農場章程附誌如左。

1. 本農場定名爲國立師範學院附屬中學合作農場。

2. 本場專供學生勞作實習，以生產蔬菜果子及其他農作物爲目的。

3. 本場由全體教職員及學生負責管理之。

4. 本場設監事三人，本校主任爲當然監事，餘由教師學生各推選一人充任之，當然監事爲監事會主席，負責監督本場一切進行事宜。

5. 本場設理事會，內設理事七人，由教職員中推選四人，學生中推選三人組織之，理事會負責經營本場生產事宜。

6. 理事會設主席一人，由理事中推選之，掌理本場一切業務，並策劃生產事業。

7. 理事會分設生產、營業、會計三股，各股負責人，由理事互推之。

8. 理事監事任期暫定一年，連選得連任。

9. 理事監事於每年度開始時，由教職員學生分別推選產生，呈報學校主管機關核准備案，理事主席須於每年度開始時，召開理事會議，決定本年度生產計畫大綱，交各股分別執行之。

10. 本場工作人員，以學生爲主體，於必要時，得雇工襄助之。

11本規則經本校行政會議通過後，即日施行。

教育部檢發學生服兵役

及限制入校資格辦法

查學生應服兵役辦法，現行法律令中實有具體規定，可資推行；惟近查各地適齡壯丁頗多假借入學之名，以圖規避服務者，教育部奉行政院令發學生服兵役及限制入校資格辦法，特轉飭所屬知照，茲將辦法附誌如下。

第一條 學生服兵役及限制入校資格辦法

初高中及其同等學校招考新生，其年滿十八歲者，如招考時期距其證書上所載畢業時期不滿一學年應准其投考，如逾一學年，應拒絕其投考。

第二條

初高中及其同等學校招考新生，對年滿十八歲而以同等學力投考者，應予拒絕。

第三條

初高中及其同等學校招考插班生，其年齡滿十八歲者應審核其轉學證件發給之時期，與投考編級之時期，如距離在一學期及一學年以內者，應准其應試編級，如距離逾一學期者，應不准其參

第四條

加編級試驗。畢業證書及轉學證件上之年月日及年齡，如有塗改情形應不予承認。

第五條

公立中等學校招收新生及轉學生證件應一律呈送主管教育行政機關核對底冊嚴予查驗，如發現有偽造情形，應即飭令開除學籍，其兵役適齡之學生應即移送該管軍區或團區入伍服役。

第六條

學校如有私發證書證件或包庇適齡壯丁收容入學情事，除學生照前條規定辦理外，其應行負責之校長、主任、教官、或教員應即撤職，依法嚴懲，如係私立學校，並應勒令停閉。

第七條

中心學校國民學校兒童部各年級，均不得收容滿十八歲之學生。高中及其同等學校之軍事訓練，應嚴格實施，其因殘廢痼疾請求長期半休者，應嚴予審查，軍訓成績不及格者不得進級。

第八條

高中及其同等學校集中軍訓應照規定舉行，其成績不及格者不得畢業。

第九條

凡初級或高級中學及同等學校之

第十條

舉行本學年第一次教務會議

學生被征服兵役者，以外派在機械化部隊，化學兵隊，憲兵團，砲兵團，通訊兵部隊服役黨原則

本院於一月三十日下午二時半起在院長會客室舉行第一次教務會議。出席者有

：廖院長、馬主任宗霖及楊善基、卓元石、陳傳璋、金兆均、程宗潮、洪韻、曾毅夫諸先生，由馬宗霖先生主席，魏昂先生記錄。開會行禮如儀，首由主席報告下列事項：(一)本期各系科學程結束情形

(二)本期圖書購置及管理情形，(三)奉部令催報各科教材綱要及教授細目收集辦法。繼舉行討論，當議決下列各項：

一、下學期各系科課程應如何支配案。議決：由教務處分發表格，再經各系科召開系科務會議決定後，於二月二十

日以前填交註冊組，以便下期編排課程。

二、二十九次院務會議議決各系科學程一致從嚴考核應如何實行案。議決：1.關於考試辦法。大考用合組會考辦法，平時考試仍仿在各教室舉行。本學期各學程試題，每科

由註冊組保存一份。

2. 評閱標準從嚴，由各系主任分別與各系科教師規定。

三、註冊組提議改良教室坐位，以便稽查學生缺席案。

議決：坐椅加釘，照編定之教室坐次表排列，以便根據號碼點名，學生如因特殊原因，須更動坐位，應先得註冊組許可。

四、圖書組提議修正本院教職員借書規則案。

議決：由圖書組主任修改後，交下次院務會議討論。

五、出版組提議添購鉛印機，印刷本院刊物及講義案。

議決：本年度因預算太龐大，本案暫保留。

史地學會印李劍農教授著

中國近百年政治史發售預約

本院史地系教授李劍農先生，為應該系同學之請，允將所著中國近百年政治史，刊行於世。該書係李先生在武漢大學之講稿，曾經數次增訂。全書五十萬言，內容精審，材料豐富。現已付印，定四月初出版。該系同學，為不敢獨擅其美，特發行預約，公諸同好，茲探其預約辦法如

下：一、院外預約辦法：1 紙張裝訂：土報紙八開本精裝一巨冊。2 印刷：五號鉛字精印。3 定價：每冊十四元。4 預約：每冊十元。5 寄費：暫收一元多退少補。6 優待：預約十冊以上，每冊九元五角。7 預約日期：國曆三月十日截止（以郵戳為憑）。8 出版日期：國曆四月初旬。9 預約處：藍田國立師範學院史地學會。二、院內預約辦法：1 預約價目：每冊暫收洋八元，以後按成本計算多退少補。2 預約日期：自即日起至二月十五日止。3 預約地點：a. 女生宿舍對君慧同學處。b. 一舍陳安榮同學處。c. 三舍黃傑民同學處。d. 四舍陳家傳同學處。e. 二舍劉榮梧同學處。

又該會經第三屆幹事會議決，推劉榮梧同學負發行責任，陳家傳同學負出納責任。陳安榮同學負校對責任。聞預約者甚為踴躍云。

特約講師陳奎生先生到院

童體科特約講師陳奎生先生業已到院。茲將其履歷介紹如下。

國立南京高等師範學校畢業 中華教育改造社教育心理測驗講習會畢業 歷任湘、鄂、皖、蘇、浙、京、平、滬、

粵各省市大中小學教員，湖南省立第一師範學校校長，一師附小主事，湖南省教育廳督學，省幹訓團教育組主任數官前後凡二十年。著有：健康學（中華出版），小學體育教學細目（教育部出版），小學器械操，小學足球，早操與課間操，小學體育之理論與方法，按摩術與醫療體操（以上均勸業出版）

行健月刊徵文本院學生

劉紹基被取錄

湖南省黨部發行之行健月刊，自去歲十一月起，每逢單月舉行徵文，茲十一月份徵文結果業已發表，計取錄五名，本院公訓系學生劉紹基取錄第二名云。

本院理化學會代客化驗

本院理化會屢受外界請托化驗礦物標本，茲為適應各界需求起見，特訂定代客化驗辦法，凡以化驗物品見委者，可將標品逕寄藍田本院理化學會，每種酌收化驗費貳拾元至壹佰元，視手續繁簡而定云。

本院徵求醫師

本院因員生人數增加，院醫室現有人員不敷支配，須增聘醫師一名，特公開徵

求，所有條件如下。

一、資格 國內外大學醫科畢業，並領有衛生署醫字執照者。

二、待遇 月薪自二百元起視其經歷而定，另有生活補助費及米貼，製照教育部規定辦法辦理。

三、應徵手續 應徵人請繳驗下列各證件，合則函聘不合原件退回。(一)畢業證書。(二)衛生署執照。(三)履歷表。(四)二寸半身相片。以上各件於二月十日前掛號寄湖南藍田本院。

學會活動二則

本院體育童子軍學會，於本月卅日在第五教室請公訓系主任謝扶雅先生講演，講題為「體育教師——中華民族之教子」。

又本院心理學會定期舉行第二次問題討論會，討論題目為「心理學與生理學的關係」。大綱如下：

一、生理學對於心理學有何貢獻：1. 心理學的生理基礎的研究；2. 腦的研究；3. 神經系統的研究；4. 腺體的研究；5. 變替反射的研究。

二、生理學研究的範圍是否可包括心理學

三、生理學和心理學有甚麼區分？

△附中近訊▽

(一)舉行球賽 附中本期計畫積極推廣體育，並預定舉行各種球賽，已誌前數期消息中，其上次舉行之房間籃球賽，業已結束，錦標獲得者，高中為第十二號室，初中為第廿二號室。自上星期日，復舉行全體學生足球賽，高中以租借單位，初中以班為單位，成績不日即可揭曉云。

(二)英語系參觀教學 自上週星期三起，學院英語系同學七人，向該系教授張堯年先生率領，附參觀英語教學，聞事先已由教導處通知教師接待。定時一週，業已完畢云。

(三)第十三次行政會議 附中於二十日下午三時半，假圖書館舉行第十三次行政會議，到朱主任及胡昭聖、劉治雄、虞超、周白鴻、廖慶華、錢芳、章昭雍、黃禮玉、胡少煌、阮樂真諸先生，由朱主任主席，虞超先生記錄，討論議決：追認修改學曆，通過農場理事會組織章程草案，下期學生膳費改收食米辦法，及限期追繳本期學生所欠之補繳膳費各事件。

(四)重軍團活動 附中於二十一日下午二時卅分，在小操坪舉行童子軍課程比賽，內容計分生火、救護、誓詞、默寫、軍步、筆劃旗語、號角、結繩七項，由馬名芳先生主持，朱主任親臨出席，並請葛衡康、張挺生、胡贊生、劉治雄四先生担任評判，比賽結果：生火第一名虎隊，救護第一名獅隊，筆劃旗語第一名豹隊，號角第一名虎隊，結繩第一名虎隊。

(五)學會活動 附中各學會續有大批活動，尤以歌詠戲劇隊之歌詠練習更為積極，繼前刊所載第三次練習後，迄卅年除夕止，繼續舉行第四、五、六、七、八、各次歌詠練習，由導師陳紹基先生指導，練習各種抗戰名曲。又音樂會亦於卅年十二月二十二及廿七日兩次開會，召集人黃世華，由導師陳先生指導練習歌詠「歸不得故鄉」等曲。數學研究會於全月廿八日開會，由導師蕭而廣先生及各會員，由學生傅業英陳明哲何智諾受霖羅名鑑等，分別作數學上之各種問題報告。國文學會於全月廿八日開會，致請導師阮樂真先生演講「課外讀書的辦法」。體育會於本月十一日開會，請導師文遠之先生講演「怎樣踢足球」。現以寒假將近，開各學會會次第舉行結束會議云。